

## РОДОСЛОВНАЯ УРАЛЬЦЕВ

*В августе исполнилось 45 лет творческой деятельности нештатного корреспондента газеты "Вечерний Первоуральск" Юрия Андреевича Дунаева. Неоценим его вклад в развитие краеведения Урала. Дунаев - большой знаток истории города и его окрестностей. А с какой любовью рассказал он нашим читателям о людях, живущих рядом, о семьях, заслуживших право на память в наших сердцах.*

*Поздравляя нашего любимого автора с юбилейной датой, желаем ему творческого долголетия, ждем новых встреч с его героями.*

# Династия Нарбутовских

Во многих трудовых коллективах нашего города встречается фамилия Нарбутовских. Пожалуй, она самая распространенная и, вдобавок, старейшая. Предки современных Нарбутовских пришли в Шайтан-лог в 1731 году в числе первых демидовских переселенцев. Они закладывали и строили завод.

Откуда они родом? На этот вопрос ответ дает книга А. Топоркова "О Васильевско-Шайтанском заводе" (Пермь, 1892): "В Шайтанский завод жители переселены из губерний Московской и Нижегородской..." (стр. 21). Значит, их корни остались где-то в этих губерниях.

На первый взгляд, фамилия Нарбутовских имеет польское происхождение. Объяснить такое можно тем, что крестьяне принадлежали помещику с фамилией польского происхождения, оканчивающейся на -ский. На Руси многие имели такие фамилии. Кроме того, гостеприимная Россия кого только ни принимала под свое крыло. Селились на ее землях и немцы, и литовцы, и поляки. Многие иностранцы издавна находились на службе Российского государства. Встречались и исконно русские семьи, истари носящие иностранные фамилии без всякого на то серьезного повода.

Нет сомнения, что в одной из упомянутых губерний жил помещик по фамилии Нарбутовский, у которого расторопные демидовские приказчики выторговали крестьян для строительства завода на Урале. И когда мужиков записывали в реестр, чтобы знать, сколько рабочих рук приобретено, писарь спрашивал: "Ты чьих господ будешь?" - "Нарбутовских". Как еще мог ответить крестьянин? Так писарь и вносил в "сказку" крестьянина, присвоив ему фамилию помещика, хотя крестьянин имел свое прозвище. Таким образом, работные люди разных генеалогических ветвей оказались объединенными в одну, искусственно "окрещены" фамилией Нарбутовских. Так и появились работные люди с совершенно чуждой фамилией душевладельца. И получилось: "Все они плоды одного дерева: от Адама род свой ведут".

Искусными мастерами по железному делу были мужики Нарбутовских. Не случайно в далекие крепостные времена они выбивались в люди. В самые жестокие годы правления заводами деспотичным Ефимом Ширяевым должности надзирателя и расходчика занимали представители фамилии Нарбутовских. Двадцатичетырехлетний Ефим Нарбутовских исполнял обязанности заводского надзирателя, Антон Нарбутовских - расходчика. По тем временам должности высокие, ответственные.

Ефим Нарбутовских вошел в историю Шайтанского завода не только как специалист железного дела, но и как бунтарь. В группе народных мстителей под руководством атамана Рыжанко он принимал участие в расправе над деспотичным заводовладельцем Е. Ширяевым, за что был наказан кнутом и сослан на каторжные работы в Нерчинск.

Но не сумели невзгоды подрубить под корень династию Нарбутовских. На всяком историческом этапе, будь это строительство или война, упоминается фамилия Нарбутовских. Они всегда были в первых рядах защитников России. В первую мировую войну против немцев сражался Александр Иванович. В гражданскую - защищали Советы Степан Иванович, Василий Иванович, в финскую - Дмитрий Иванович. Из рода Нарбутовских до тридцати человек сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Тринадцать из них не вернулись в отчий дом. Под Смоленском, Ленинградом, Воронежем, в Восточной Пруссии, Румынии сложили они головы.

Представители фамилии Нарбутовских всегда были в первых рядах строителей новой жизни в Первоуральске. Федор Иванович принимал участие в реконструкции хромпикового завода. Он отдал предприятию несколько десятков лет. В числе первых водителей автомашин был Степан Степанович. Братья Федор Иванович и Иван Иванович принимали участие в развитии артели "Трудовик", потом в освоении механооборудования на Новотрубном заводе. Одним из асов машинистов тепловоза на Новотрубном заводе считался Геннадий Александрович. В годы войны братья - подростки Виталий Александрович и Юрий Александрович - изготавливали мины в мастерских ремесленного училища № 6. Потом Виталий добровольцем уехал на восстановление Макеевского металлургического завода в Донбассе...

Конечно, этими строками не ограничивается биография династии Нарбутовских. Просто невозможно охватить все события, в которых они участвовали за 263-летний период пребывания на уральской земле. Многие они сделали для развития индустрии в Первоуральске, для победы над злейшим врагом.

На разных предприятиях трудились и трудятся Нарбутовских. И что примечательно: уходят старшие поколения на заслуженный отдых, семейную традицию продолжают сыновья. Из них вышло немало классных специалистов, руководителей производства. Многие с достоинством носят почетные звания. Среди славных тружеников этой замечательной династии есть почетные металлурги, заслуженные рационализаторы, заслуженные врачи, орденосцы.

Как видим, большая и долгая жизнь у трудовой династии Нарбутовских, носителей славных традиций. Молодые устремлены вперед, чтобы не посрамить своих отцов и дедов. Пускай сбываются их планы. Счастья и успехов труженикам славной династии!

**Ю. ДУНАЕВ, краевед.**